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A ministerium újjászer
vezése.

A támadás, — melyet a véderő-vitában az egész 
nemzet intézett Tisza ellen, meggyőzte még is őt arról, 
hogy baj van a kréta körül.

Belátja azt Tisza Kálmán, hogy kormánya nem bír
ja a nemzet bizalmát, s azért elhatározta, hogy újjászer
vezi. Önzőn úgy gondolkozik, hogy a nemzet, miniszte
rei iránt viseltetik csupán bizalmatlansággal, ellenben őt 
és rendszerét szereti.

Kész tehát a cabinetct újjáalakítani, — csak egyre 
nem kész: saját személyét eltávolítani a miniszterelnöki 
székből.

Pedig a nemzet éppenséggel nem haragudott Tisza 
minisztereire. Nem volt útjába Fabinyi, s ha Széchenyit 
üldözte is, ez se jelenteit egyebet, mint elitélését Tisza 
kormányzási rendszerének, mely megtűrte, hogy oldala 
mellett olyan minister üljön, a ki egy meghamisított 
mandátum alapján képviselői jogokat gyakorolt.

A tokozás tehát nem fogja megmenteni Tiszát s a 
nemzet nyugalma addig helyreállítva nem lesz, inig uj 
kormányelnök s uj rendszer nem váltja föl a régit.

A mi azonban nem tagadható, az az újjászervezésben 
nyilvánuló politikai fortély.

A pénzügyminiszteri tárcza hir szerint Wekerle 
Sándor államtitkár által szándékoltatik betöltetni s igaz
ságügyi miniszterül Szilagyi Dezső szomeltetett ki. Ba
rossal együtt három oly egyén volna a minisztériumban, 

kik grófi korona nélkül is alkalmasoknak látszanak a 
legfontosabb politikai rossortok vezetésére.

A legtöbb bizalommal viseltetik ezek közül a nem
zet Szilágyi Dezső iránt.

Szilágyi Dezső lángelméjíí államférfit!, — a kilói 
sok jól várnak, a kitől igazságügyünk lábraállitását re
mél ljük.

Benne a Tisza-kabinet oly erőt nyer, mely egy 
időre talán Tiszát fönn fogja tarthatni.

De Szilágyi államférfim tevékenysége nincs is a 
Tisza-kabinet sorsához kötve, s bármely kormány kö
vesse is Tisza uralmát, inindenik szívesen fogja marasz
talni Szilágyit.

Sokan azt hiszik ugyan, hogy Szilágyi nem gya
korlati politikus, s nem ismeri igazságügyi mizériáinkat. 
Hozhat uj s hasznos törvények'1!, de nem teremtheti 
meg azon állapotot, a melyre az igazságszolgáltatásnak 
oly égető szüksége volna, s a mely a bírói kar puri- 
fikácziójában rejlik. — Szilágyi Dezső nem tudja, hol 
van az igazságügy legfájóbb sebe. Mint kitűnő jogász, 
ismeri a törvények selejtes és hiányos voltát, ismeri 
azokat a félrendszabályokat, melyek az igazságszolgál
tatás gépezetének helyes működését hátráltatják.

De nem itt a főhiba.
A törvények minden selejtességük s hiányos voltuk 

daczára se idézték elő azokat az ázsiai állapotokat, me
lyek országszerte kirívóan jelentkeznek, s melyekből az 
igazságszolgáltatás corrupcziójára joggal következtet
hetünk.

Egy igazságügyministernek nem lehet ma ax a fel
adata. újabb és újabb törvényekkel növelni a §§-ok 
özönét. Azokból elég van. Első sorban mást vár tőle a 
nemzet.

Mindenek előtt való az igazságszolgáltatás közegei
nek szigorú ellenőrzése s puriíikácziója, majd pedig az 
ügyek elintézésének gyorsítása.

Nagyobb népszerűséget igazságügyminiszter nem 
szerezhet magának, mint az. a ki keresetül tudná vinni, 
hogy azon ügyek, melyek a dolgok természeténél fogva 
gyors elintézést igényelnek, s melyeket a törvény maga 
is soronkivül elintézendőknek jelez. — ilyenekül intéz- 
tetnének is el.

De ez oly reformokat kíván, melyek megteremtésé
hez lángész kell, szemben azzal a ténynyel, hogy az 
igazságügyi budgel szegény s tehetetlen.

Mi azt hisszük, hogy azon aggályok, melyeket fön
tebb jeleztünk, alaptalanok, s Szilágyi Dezső rövid idő 
alatt inog fogja szerezni magának mindazt a praktikus 
tudási, a melyre szüksége van.

Mint parlamentáris gondolkozásu férfiú — nem 
fogja perhorreskálni az informatió megszerzését a néppel 
való érintkezésben.

A hivatalos informatiókat ő ismeri legjobban, s tudja, 
hogy a legigénytelenebb fiskális kihallgatása több gya
korlati bajról lebbenti föl a fátyolt, mint a mennyit az 
összes hivatalos informátiók révén megismerhet.

A Tisza-Cabinet reconstructiója tehát egy irányban 
eredményt jelent, melyet az ellenzék küzdelmeinek kö-

A „Zombor és Vidéke44 tarczaja.
Az álmatlanságról.

— Csevegés. — 
(Vége.)

Ezen módszert sokkal nehezebb körülírni, mint azt alkalmaz
ni : de a tapasztalás bizonyítja. hogy a legtöbbször sikerrel alkal
mazható. Lényege abban áll, hogy az agy előtérbe lépteti az 0 
művészét, a képzelő erőt. A képzelem aztán elkezd játszani a gon
dolatokkal és azoknak legfinomabb szálacskáiból egy gyönyörű 
történocskét vagy jelenetet sző és varázsol lelkünk elé. Most a fi
gyelem meg van kötve, az egész lélek elragadtatással csüng a 
képzelem művén és nem is vesszük észre — lelkünk egy tündér
világba tévelyeg — testünk üdítő nyugalmat élvez — a legkelle
mesebb álomba merültünk.

A másik módszer abban áll, hogy iparkodunk a gondolato
kat unalmassá tenni, mint ezt sokan teszik, kik az álmatlanság
nak az „egyszeregy“-uek recitulásával akarják elejét venni. Ez a 
módszer azonban komolyabban föllépő álmatlansággal szembún 
elveszti erejét és sikere sokkal kétesebb, mint az döbbeni mód
szeré.

A gondolatok állal mogkinzott lélek a számuk reczitálásá- 
val ép úgy foglalkozik, mintha ébren volna és aztán e módszer 
sokkal gépiesebb is, semhogy az a lélek nyugalmát meghozni, 
vagy pláne azt kellemes álomba ringatni képes volna. E módszer 
tehát alig ajánlható; de volna még egy harmadik módszer is, 
amelyre csak később térek.

Az álmatlanság leggyakrabban azáltal idéztetik elő, hogy 
sokan a „holnap,14 „holnap majd mogtoszem" elvét vallva, napi 
munkájukat, vagy annak egy részéi a kővetkező napra halasztják. 
Ha azonban a napi teendőket úgy osztanék bo, hogy azokban 
az éjszakai szünetelés mint természetes következmény állana be, 
akkor a lelök is megnyugodnék, azon tudattal kell nyugalomra 
térnünk, hogy kötdezeltségeiknek mindenbon nem tettünk eleget, 
tormészoleson önmagunkkal is elégedetlenok leszünk és ez kutforrása 
az álmatlanságnak.

Mi sem kúpos számukra az álmot jobban meghozni és az 
éjszakai teljos nyugalmat biztosítani, mint a megelégedettség ér
zete és ez általánosságban azáltal érhető el, illetőleg szőrözhető 
meg, hogy ha inindon reggel annyi munkál szabunk ki magunk
nak, — minden nap annyi munkál karolunk föl, a mit estig 
rendesen olvógozhotünk.

Ha igy élünk, lelki nyugalmat szerzünk magunknak ; a lelki 
nyugalom pedig mindig biztosítja számunkra az éjszakai nyugal

mat. mely utóvégre is nem egyéb, mint jutalom a tevékeny test 
és lélek számára napi munkájukért.

Hirtelen, - középen a munkát megszakítani és erre nyu
galomra térni oktalan eljárás, mely következményeiben azonnal 
büntetetését leli.

Közönséges és igen gyakori hibájuk az embereknek az is, 
hogy lefekvés után a holnapi nap teeudőit tervezgetik. Olyan 
eljárás ez, mint mikor levelet írunk és még az első oldalt be sem 
irtuk, már fordítunk, hogy az uj lapra írjunk.

Tervek a következő napra nem a lefekvéskor, este: hanem 
igenis a fölébredéskor, reggel állapitandók meg. Ilyenkor aztán 
módunkban áll az is, amit az elébb emlitettem, hogy t. i. csak 
annyi munkát öleljünk föl, amennyit azon napon be is végez
hetünk.

Ha mindenki igy cselekednék, akkor sok álmatlan éjszaká
nak eleje vétetnék és az éjszaka csakugyan az édes pihenés ide
jévé varázsoltatnék át.

Az éjszakai lélekölő munkálkodásról, vagy pláne korcsmá- 
zásról nem is szólok. Ezek az. egészségnek szúférgei. melyek las
san. do biztosan működnek és idő előtt sírba döntik a testet.

Do említettem, hogy van még egy harmadik mód is az ál
matlanság olhúritására, jobban mondva az álom biztosítására.

Mielőtt o módot részletezném, egy adoma jut eszembe, me
lyet, ha elmondok, a mód is meg lesz világítva.

Egy doctorandus medicináé állott vizsgáló profossorai előtt. ,
— Mit csinálna ön — kérdő az egyik tudós professor a re

megő jelöltet — ha egy beteghez hívnák és ön azon balogon a 
cbolera tüneteit venné észre ?

— Izzasztót rendelnék neki — volt a felelet.
— Do hogyan ?
— Meleg ágyba foktotetném.
— De ha erre nem izzadna ?
— Téglát melogitlotnék a lábaihoz.
— De ha arra som izzadna ?
— Erős tlieát főzetnék neki.
— Do ha még arra sem izzadna ?
— Akkor erősen megdörzsöltetnom egész testét.
-- Do ha még arra sem izzadna? — faggató még tovább 

a szegény candidatust a frofessor.
No erre aztán már a jolölt is kilógott minden izzasztó tu

dományából; — sokáig gondolkodik, végro kifakadt; „Ha még 
arra sem izzadna akkor — ide küldoném vizsgázni, majd kiizasz- 
taná a professor ur kérdésoivol.

Hál én is azt mondom : Ha mind a két mód, molyét cse

vegésemben ajánlottam, sikertelennek kizonyulva az álmatlanság 
elűzésére, akkor van még egy harmadik mód: Vegye elő az 
álmatlanságban szenvedő ezt az én czikkemet, olvassa végig, akkor 
bizonyára elalszik '

Adja Isten, hogy legalább annyi haszna legyen ; akkor nem 
hiába irtani.

Krausz Bornál.

Álarczos báli kaland.
Irta fekete A.

Komóty Béla először volt az idén alarczos balban. Tehat 
megvalósult régi óhaja. Feleségének szülő varosába haza kell 
utaznia hogy az ottani elitc-bálon Gizella nővérét gardírozza, 
mert a mama hirtelen reumát kapott a lababa, legalább igy szólott 
a déli postán érkezett levél.

Komóty a legnagyobb crélyességgel segített a neje pod- 
gyaszat rendbehozni. Még bevásárlásokat is tett, «..■> szokatlan 
meglepetésekben részesítette nejét, csakhogy utazási kedvét elő
segítse. Egy uj fehér prémes atlasz entreet, báli czipőket, kéz- 
tyíít, legyezőt, finom elefántcsont hajtüket vásárolt szamara. Az 
asszony, férjének ezen viselkedésen nem tudott eleget bámulni.

Este 6 órakor előállott a kocsi. Komóty minden áron ki 
akarta kísérni a vasúthoz nejét, de ennek gyöngéd tiltakozása 
visszatartotta őt, maga is átlátván, hogy csakugyan nem le
het a hazat egyedül hagyni az uj szakacsnéra. A szobaleany 
majd segítségére lesz nejének a vasútnál, ha esetleg kívántatik.

A kocsi elrobogott és Komóty mindaddig lobogtatta ken
dőjét neje után, mig a fogat körvonalait a beforduló utcza el
nyelte. Ezután kezeit dörzsölgelvc önelégülten sietett vissza szo
bájába s most agyat gondolatainak abbeli háborgó hullámai 
kezdték ostromolni, vajon miképen vigye keresztül tervét annél- 
kül, hogy arról valakinek a házbeliek köziil még csak sejtelme 
is legyen.

Nehogy a cselédség elárulhassa s feltűnést keltsen bálias 
atöltözködesével, kijelentette, hogy vacsoiara kivélelképen a 
kaszinóba fog menni s igy valószínűleg késón tér vissza. Távo
zása után a legközelebbi czipőüzletbcn uj lakkos czipőt vett 
magának, a belváros egyik divatain üzletében szalon nyakken
dőt és báli keztyüt vásárolt és a csomagokkal a hóna alatt egy 
‘Uraságoktol levetett ruhaiizlclbc*  sietett, a hol kikölcsönzött 
magának egy frack-öltözctet, azután olt nyomban átöltözött 
olyan alku mellett, hogy cjfelulan az üzleti szolga lakásán fogja 
majd kicserélni a ruhákat.



.szöuliét a nemzőt s ez Szilágyi Dezsőnek a cabinctbe 
való belépésében nyilvánul.

S ha cl kell meg egy ideig Tiszái tűrnünk. — szí
vesebben tűrjük el Szilagyi Dezsővel, mint nélküle.

POLITIKAI HIHEK.
Miniszter-csere. A hivatal--- lap mé.rrzius 23-ik száma 

a király <> felségének Tisza miniszterelnök altul ellenjegyzett több 
kéziratát közli, melyek szerint a király br. Orczy Béla belügy
miniszteri saját kérelmére állasától felmentette, és a belügy
minisztérium ideiglenes Vezetésével Baross (iábor közlekedési 
minisztert, az igazságügyminiszteriiim további vezetésével az igaz
ságügyminiszter kinevezéséig E a b i n y Teofil-t exniinisztert bízta 
meg.

*, A Szrpszkl Dnevnlk czimíi Budapesten megjeleni! szerb 
napilap • jv esztendei fönnállás után megszűnik a jövő lm elsején. 
A lapot több orsz. képviselő t inogat savai Nikolics Fed 
szerkesztette. A iiazalias szerbek közlönye volt, s igy megszűné
sét őszintén sajnálhatjuk.

Országgyűlési napló.
mái'czius 28. A napirend előtt a függetlenségi 

párt szónokai köro-ztülvitték. lmgy a mentelmi bizottság tárgya
lásai a Ihdionez.y ügyben nyilv.inosok legyenek. A 25. §.-hoz csupa 
függetlenségi párti s/.<>nokok beszeltek, Először \ el ess József, 
azután Holló Lajos, ki kitűnő beszédben, különöse n a német nyelvre 
vonatkozó eszmekört domborította ki. Utána M esz lény i Lajos

Az utolsó szónok Ugrón (iábor volt. Remek beszédében 
bizonyította, hogy nem a többség, hanem a kisebbség fogja meg
szavazni a 25. §.-t. megmagyarázta, hogy miért vált az ország 
harcza .személyes harcz.czi Tisza ellen. Beszéde óriási hatást kel
tett. partja kívánta a rögtöni' szavazást, de ez nem történhetett 
meg.

Megyei közgyűlés.
Tegnap tartották meg Bács-B--drogh vármegye törvényható

sági bizottságának első evnegyedes közgyűlését.
A gyűlésre a bizottsági tagok szokatlan nagy számban je

lentek meg.
Az elnöklő főispán üdvözölvén a nagy szambán egybegyűl

teket, a gyűlést megnyitja.
A közgyűlés első tárgya az alispáni jelentés volt, melyből, 

kivesszük, hogy Zentan a tisztviselő választások megejtettek, to
vábbá, lmgy a palánka-ujvidéki ut építése serényen folytatódik, a 
gombos-bogojevai utre-z kiépítésé folyamatba tetetik, a megyei 
helyi érdekű 'a-utak munkálatai erélyesen haladnak előre, a fő
utak kijavítására a megye minden részében intézkedések tétet
nek stb.

A kozbizi.m-.;gi illapot a ZomD-r és sz- g- di esendőrszárny- 
. . . ■ ' .’ i k . I

mai ki-lerittet-tt. rablogyilko-.-.g 1. tolvajlas 44. kideritetett 24 
vizsgálatban van 17.

A közegészségügy kedvezőtlen. több helyen járványos lieteg- 
- k p i-zriian.ik. O-B-csén a kanyaró miatt. Karavukován a ron
csoló toroklob miatt az iskolákat bezárták.

Z ni di tobi, v--z-t’ ebmará- történt, a megmart.vk közül

l’--nt tíz órakor mar a hali terem fényes parkettéjén talál
kozunk Komoty Béla úrral, aki szalmaözvegységének biztos ön- 
tu'latat'd - lkapatva. legényen ambiczioval fixir-izgatja a mellette! 
elhalad" alarczo-k seregét, varva azt a megbecsülhetlen szc- : 
rencsei, hogy valamelyik doniin > : Ital véletlenül meglökcssék, 
hogy azt legalább gyenge okul fölhasználhassa az i-merkedés, 
és ig\ a kaland megkezdésének bevezetéséül.

In hiaba! Mar éjfél felé közeledik az idő. A sóhajok fo
lyosója telve van suttogó párokkal, a büfíet asztalait érdekes 
maszkok v, zik körül udvarlókkal; a finomabb elem egyre gyé
rül. csak a pajkos debardeurok serege repked még megkezdett 
vchemen.iaval a síkos padion, azon igyekezve, nehogy a felmc- 
legült .i mospiieia valamikep idoelotl elalmosodjék.

K-cnóty Béla azon gondolkozott, hogy mégis csak furcsa, 
hogy ■- hozza m-.g a népviseleti -ek is bizalmatlanok és el
rebbent? :c, ha közeliikbe férkőzik, pedig hat egy iket-masikat akar 
mégis \ 'soraltatna, mar unalomból is. Es mialatt így évelődék, 
es hóm. karol az izzadtságot tonilgeti, egyszerre hátulról úgy 
meg."!, ,. hogy majd orrara búk • a véletlen akaratának eme 
tiszteletén .

í-iid .i ma>z.k. ugy i ,t zm ismersz, hogy ilyen
gyö:. ; l n meglóg} intettéi !

-t'-niin-- ig. n.- • ; i.lejével, az.tan megvető 
mozdulatot teve, tovább akart haladni, de Komóty utj.it állotta.

Ab-ndd meg te isteni alak. mert arezodat nem latba- j 
lom. csak sejtem, hogy alarezod alatt Madonna-arczot rejte-

■ ■ z. ■ honnan i-imi z engem- 1 udod tálán a nevemet is?
Oh m-.g többet i- tudok r- lad. tv j-í madar. Nem félsz, í 

hogy a féleséged kikaparja a szemedet!
M.n i -pj.cn nem Miét veszedelmes rcam nézve!
Azt hi.z.d, hem tudom hogy elutazott, s te most örülsz, | 

hogy in -aihatod. Sz. fény Margit! A legjobb barátnője vagyok, i 
De hogy Ifi. a. te. igy v zaci j > nőd bizalmával, ezt még 
-cm hittem volna !

E- te. ki nek ni < rkölcsi szemrehányást teszel, neked 
szabad, neked jogaid vannak ?

Xekcrn Igen ! En özve gy vagyok, fiatal, független. Óh 
k (Ív- a'-. tudod-e mit tesz az. mikor az ember szabad!

Ellöjtott --uttogó hangoddal megbűvölsz. Xe büntess,
11 1 .. m - ’I i /abad vagyok - - független, legalább ezen 

az. - 1. |er t- ism< ieth-n angyal, vonuljunk félre c tömkelegből, '
hogy suttog > ajkad édes mézéből csak egy szemernyit is el- I 
rabolha -ak e pereznyi boldogság örök emlékére !

Xem barátom, hagyj föl ömlengéseiddel, ami egy csep

egyen kiütött a betegség. Mindozon járványok tovább terjedésének 
moggátlására a szükséges intézkedések megfeleltek.

Az alispáni jelentés tudomásul vételik.
Eelolvastatik ezután a belügyminiszteri leirat, mely a király

nak köszönetét tartalmazza a megyének Rudolf trónörökös elhuny
ta fölötti részvét-nyilvánitásaért.

Belügyminiszteri rendelet a külföldiek nyilvántartására vo
natkozólag alkotott vármegyei szabályrendelet néhány szakaszának 
a tett észrevételekhez képesti átdolgozása iránt. Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézvények a Zeiitán felállittatni kért 3-ik 
gyógyszertár létesítése tárgyában, s az annak folytán megtartott 
tárgyalás eredménye. Az all. vál. véleménye, hogy a 3-ik gyógy
szertár veszélyeztetné a többi kettő és saját fentarihatóságát ez 
okból elutasitandónak tartja. Az áll. választmány javaslata határo
zattá vált.

A foldmiveló—. ipar- és kereskedelmi ni. kir. minisztérium
nak intézv- nye az állategészségügyi törvény végrehajtása körüli 
egyöntetű eljárás biztosítása iránt.

Minthogy nálunk szükség nem forog lenn erre az all. vál. 
tudomásul venni tanácsolja. —• Tudomásul vétetik.

Sehmausz Endre alispán előterjesztése a tileli és zsablyai 
járásokban létező járulnoki állások megszüntetése s a törvénynek 
megfelelőleg szolgabirói irnoki állások rendszeresítése iránt. Az 
alispán javaslatira a gyűlés a titeli és zsablyai járásokban egy-egy 
400 fit készpénz és 100 frl lakdijjal egybekötött szolgabirói irnoki 
állas rendszeresítését határozza el. egyúttal a zsablyai járulnék Ír
nokká neveztetik ki.

A főispán fólszólalására a gyűles a főügyészt fizta meg av
val. hogy a községeket az italméres ,d ainositás. mii való tárgyalások
nál képviselje.

Alispáni előterjesztés az újvidék pal.lnkai műúi kiépítésének 
biztosítása úgy a munkálatok egv rész nek e készítése iránt.

Az előterjesztésből kivettük, hogy .. .-jvidék palánkat' útból 
már 13'2 k. in. elkészült és a forgalomnak átadatott.

Az útépítéshez Ó-Futak 2500 Írttal Uj-Entak 1500 írttal já
rult. Az előterjesztés tudomásul vétetik.

Hajdú vármegye közönségének folyó évi február hó 14-én 
3(». szám alatt kelt átirata, a vármegyei törvényhatóságok dotáció
jának felemelése tárgyában. Tudomásul vétetik.

Eelolva.-tatik ezután Hajdú vármegye k ö z ö n s é- 
g é n e k é s A r a d v á r m e g y e köz ö n s é g é n e k átír a- 
t a a t a r g y a 1 á s alatt levő véderő törvényi a- 
v a s I a l 1 4 - i k és 2 5 - i k s z a kaszai ellő n.

Az állandó választmány bízik a kormány bölcsességében és 
hazafiasságában. Öt hivatalnok mególjenzi a javaslatot, mire a fii
ispán azt egyhangúlag tudomásul véteti.

Sehmausz Endre alispán jelenti, hogy Petrovoszelló község 
kopviselőteslül>-t< nek a vasúti hozzájárulási összeg és egyéb kia
dások fedeze.se tárgyában hozott határozatát a vármegye törvény
hatósága nevében jóváhagyta. Dr. Molnár István Petrovoszelló 
községnek a legelők bérbeadására vonatkozó határozatát káros
nak mondja, s kéri, hogy a község e határozatát a bizottsági 
ülés hatálytalanítja. A főispán indítványára azonban a gyűlés ha
tározatot nem hoz. Az alispán megígéri, .hogy utasítani fogja a 
szolgabirót ez ügy megvizsgálására.

Verőcze megye alispánjának átirata a gombos-erdődi révnél 

pet sem illik a hű férjhez. Aztán tudod, a falaknak is fülei 
vannak ; ha a feleséged ezt véletlenül megtudná, istenem, hisz 
a föld ala sülycdnék szégyenletemben !

— Xem, nem, jer vonuljunk félre ; esküszöm neked, meg- 
fogom őrizni titkunkat, mint gavallér dicséret férfihez illik és ha 
szerelmemet nem utasítod vissza, örökre hu barátod fogok 
maradni.

Korm'.ty a szerelmi ostrom után hirtelen erősen megra
gadta a no kezét és annak karjat a magáéba fűzve, ellenkezése 
daczara a buffet egy félreeső asztalához vezette.

Már a harmadik pezsgős üveg dugója is nagyot durrant 
és Kom :y. daczara minden ékcsszólásának nem bírta a domi
nóját rávenni, hogy legalább alarczanak csipkefüggönyét egy 
perezre is föllebbenthesse.

Mindössze annyit tudott elérni, hogy villogó szemű szyrcne 
fi huzta a kesztyűit s ő azokat a puha kacsokat összevissza 
csókolhatta.

X'égre hosszai rábeszélés és szerelmi nyilatkozatok árán 
-ik' rult kinyerni az engedélyt, hogy ismeretlen ismerősét haza- 
kisérhesse.

M i- ö. a c.,ba ültek vissza, a nő odaszólott kicsisanak ■

A b . Komoty legjobb barátjának háza előtt ál
lott meg.

1 ék csak bátrán feljönni ; de a kocsisnak mondja 
meg kérem, hogy várjon re.ink, m.-i t ide csak átöltözködni me
gyek, innen aztán elkisérhet igazi lak..somra.

Kone-ty egész fél óráig vart a második emeleti sötét lép- 
csohazban a hidegben. - mert a lakasba belépnie nem volt 
szabad, midőn ismerődének alakja, — most már álarcz nélkül 
újból megjelent előtte-

K i. tv fülke zöleg tekintett a nőre, de vonásait a sötét
ben nem veheté ki.

Szó nélkül haladtak lefelé a lépcsőn.
A szürke fényt arasztó utczai gázlámpa világossága a 

k.dand my ./•■•rimnanak, kilátásainak, boldog Ígéreteinek, remé
nyein- k, érdekesdégének, de folytatásának is véget vetett.

Eérj és feleség meglepetve álk •tt egymás előtt. Illetőleg 
- ik Komoty uram volt borzasztóan meglepetve, mert bizony 
kelepczébe jutott szegény.

Pedig hat koztuk legyen mondva, hunezut az asszony !
Szegény Komóty !! ! 

hadználatban levő díjtételek megváltoztatása iránt. Tudomásul vé
tetik és ennek megvizsgálására bizottság küldetik ki.

A kassai kereskedelmi és iparkamara átirata, a fűszerkeres 
kedésekken Ovcgekb- ii árult hazai - s- ím geliorok felemelt áránál, 
leszállítása iránt a in. kir. pénzügv iiiini.-zf> iiumhoz intézett frlt- i- 
jesztése pártolása tárgyában. Tudomásul v-t tik.

Megy. i főispán úr őmélt--<ig;inak atirala. m< lylyel a lölvó 
évi január hó 30-án tartott számonkérőszék alkalmával fi-lvett j<i_y- 
zokönyv hitel- s másolatát tudomás vé-jctl átteszi. Tudom ul 
vétetik.

Scblagetter Gyula m. főügyiXz. jeh-nl-;se a néhai báró Rudie< 
József hagyalékiűg vében ■ ■ miután az egyezséget most mái min
den érdekelt tél elfogadta - a hagyati ki vagyon értékesítésére rendelt 
bizottságba egy teljhatalmú megbízott kirendelése iránt. Teljhatalmú 
biztosnak Sehmausz Endre alispán rendeltetik ki.

Rezsny Aurél Zenta város főkapitányává történt kinevezése 
folytán megürült egyik szolgabirói állás es Gajcsinovies István 
elhalálozása folytán megürült megyei alpénztárnoki állás betöltése 
következett. A kandidáló bizottságba választattak Szalay. Rohonyi 
és Eernbach, kineveztettek Ivorbai. Latinovies és Erii. A bizottság 
1 , órai tanácskozás után visszatért a gyűlestcremhe és a szolga
birói állásra, Rezsny helyébe llarlikovils-ot ajánlja, mint egye
düli folyamadót az alpénztárnoki állásra első helyen Vuits 

Pétert, másod helyen Mayer Károlyt, hat mad helyen Gr.inszkyt 
és negyed helyen Stojacskovitsot.

A gyűlés s z o I g a b i r ó n a k II a r I i k o v i t s o t, megyei 
a 1 p é n z t á r n o k n a k Vuits I ’ é tért választott a m e g 
e g y h a n g u 1 a g.

A megválasztottak mindjárt letették az esküt.
Bács-Bodrogh varmegye közigazgatási bizottságának az ügy

köréhez utalt közigazgatási agak I8<S8. évi második feléljem ál
lapotáról szóló jelentése. — Jóváliagyalik.

Plávna községének a községi képviselőtestület közgyűlésének 
száma idejéről alkotott szabályrendelete. ■ Jóváliagyalik.

Kupuszina községének a képviselőtestület közgyűlésének ta
nácskozási ügyrendjéről alkotott szabályrendelete.- -Jóváliagyalik.

I j-Pahinka. Plávna. O-Verbász községeknek a községi köte
lekbe való felvetői után szedhető dijakról alkotott szubályreiidelete. 
— Jóváhagyunk.

Marlonos község képviselőtestületének határozata, m-lylyel a 
legelő díjszedést tuvábbra i> házilag kezelni határozta. Jóvihagya- 
lik és Eremits Miklós marlonosi lakos fclebbezésével elutasittatik.

Czirfusz Ferencz kir. tanfelügyelő átiratai több tanító nyug
díjazására vonatkozólag, továbbá a pelrovoszellói tanitóvál.. ztás és 
iskola elhelyezése tárgyában valamint a tiszafáid vári iskola tárgyá
ban. — Jóváhagyatnak.

Veprovácz község képviselőtestületének a kánt--rtanit-- termé
szetbeni járandóságainak megváltása iránt hozott hatan. atára a 
jóváhagyás megtagadlatik.

Zagorilza Lázár felebbczése Petrovoszelló képviselőt-stületé- 
nek a liszaszabályozási kiküldöttek tárgyában lmzott határozata 
ellen. A felebbezés elfogadásával a község határozata img-emmi- 
sittetik.

Gara község képviselőtestületének a tanító fizetése f. lem elés 
tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Kály községnek többek számára’háztelek adományoz .sai jó

váhagyatnak.
Több községnek a felelős őrökkel kötött szerződései, .lóvália- 

hagyatnak.

Előfizetési felhívás

„Z0 MB 0 R és VIDÉKE1
Vili, évfolyamának 2-ik évnegyedére.

Előíizeíési feltételek :
Egész évr< .... . <S írt.
Félévre........................................ . 4 frl.
Negyedévre .... . 2 frt.

Néptanitóknnk :
Egész évre . ti írt.
Félévre ..... . 3 frt.
Negyedévre .... 1 frt ól

Megyei s helyi hirek.
* Közgyűlés. Zornl-or szabad királyi város törvényhatósági 

bizottsága 1880. é. márc. ho 28. délelőtt 0 órakor a városháza 
nagytermében rendes közgyűlést tart, 'l’árgyak : I. Polgármesteri 
havi jelentés. 2. Belügyminiszteri leirat Ó es. -s kir. Felségének 
a város közönsége által Rudolf trónörökös elhalálozása alkalmával 
bemutatóit részvét feliratért nyilvánított logkegyelmesel-b köszö
neté tárgyában. 3. Belügyminiszteri leirat a külföldiek nyilvántar
tásit iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 4. Bel
ügyminiszteri leirat a város kötelékébe vaíó felvétel iránt alkotott 
szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 5. Belügyminiszteri leirat 
a koz.epkereskedelmi iskolai szabályrendelet némely szakaszainak 
módosítása iránt. 6. Belügyminiszteri leirat Tesils György és tor
sai által a hússzemledijak megszüntetése iránt benyújtott' felebbe- 
zés elintézése tárgyában. 7. Belügvmininiszteri leirat Hatfalvy Fe
renc/. bajai lakos áltál helyben felállítani szándékolt IV-ik gyógy
szertár engedélyezése iránt benyújtott kérvény tárgyában. 8. Hon
védelmi miniszteri leirat a laktanyái csapalkórház. telkének nyu
gati irányban 03 méter hosszaságban leendő kiterjesztése tárgyá
ban. !>. Laktanya építési bizottság olőterjosztése a laktanyai csa- 
patkórház telk- iiek kit-ővitéséhez szükségéit 1175 i öl terület 
megvétele tárgyában ozv. Maximnvits Györgyim szül. Lallosevils 
Olgával kötött szerződés jóváhanyasa iránt. 1(>. Laktanya építési 
bizottság előterjesztése a foldmunkalatok költségvetése tárgyúban. 
II. A zombori korcsolyáz-'- egvlet kérvénye a korcsolyázó tó men
tén eszközlendö laktanyai földmunkáknak a tó szépítése érdeké
ben leendő íoganatositasa iránt. 12. Laktanya ópit-si bizottság előter
jesztés,. a laktanyái • pülctek alapfalainál alkalmazandó aszfaltréteg 
tárgyában. 13. Laktanya építési bizottság clőtorjcsztése alaktanyai ud
var egy leszenuk kikavicsolusa iránt. 14. Polgármesteri előterjesztés a 

fedeze.se


laktanya építési kölcsön lll-ik 50.000 fitos részletének felvétele 
iránt. 15. Tanácsi előterjesztés a fogyasztási adókra kivetendő 
városi adópóilék tárgyában. 16. Kiküldött bizottság jelentési; az 
adóügy végleges rendezése lárgyábon. 17. Polgármesteri előter
jesztés a folyó év május l-éig bérbeadott városi bolthelyiségek 
további bérbeadása iránt. IS. Polgármesteri előterjesztés a városi 
pénzkezelés és számvitel iránt fennálló szabályzat némely szaka
szainak pótszabályzat alakjában leendő kiegészítése iránt. 19. A 
régi vágóhíd és 1 hold 1026 I | öl szomszédos területnek eladása 
kérdésében hozandó határozat. 20. Közigazgatási bizottság bejelen- 
té'se az ülésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. 21. Szinügyi 
bizottság jelentése a központi színész egyesület által Bács-Bodrogh 
vármegyében tervezett szinkerület tárgyában. 22. Kiküldött bizott
ság jelentése a városi földeknek talajjavítása és rendszeres inivelósi 
csoportokba leendő beosztása iránt. 23. A Paphazi tele leány ki- 
házasitási alapítvány ösztöndíjainak pályázati eredményi-. 24. A 
városi földek bérbeadása iránt megtartott árverések eredménye. 
25. Polgármesteri előterjesztés a rendkívüli adóügyi munkák költ
ségeinek a folyó év II. negyedére leendő engedélyezése iránt. 26. 
A^zombori ipar- és kereskedelmi bank kérvénye az általa újon
nan épített emeletes házhoz a szabályozási vonalon belől átenge
dett terjedi k megváltási dijának leszállítása iránt. 27. I Irich \ in- 
ce és Puskás Mátyás vágóhídi pité;i vállalkozók l.érv< nye óvadékuk 
léiének kiutalványozása iránt. 28. Dr. Daninger Adám gyakorló 
orvos oklevelének meghirdetése. 29. Bier szül, Laub Margit szü
lésznő oklevelének meghirdetése. 30. Dr. Vadas Kálmán tiszti tő
orvos kérvénye hat heti szabadságidő ongedélyezere iránt. 31. 
Időközben esetleg la étkező sürgős ügydarabok. Zomborban. 1889. 
évi ntárczius hó 23-án. Dr. Csiliás Benő polgármester.

* I j pótadó a fogyasztási adóra. A mai napra kitűzött 
városi közgyűlés egyik tárgyát egy tanácsi előterjesztés képezi, 
mely a fogyasztási adókra kivetendő városi adópótlé-k indokolá
sát tartalmazz . /\ terjedelmes előterjesztésből a következőket 
tartottuk szükségesnek közölni tájékoztatás kedvéért : I okin- 
tetes Törvényhatósági Bizottság ! A tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak az 1889. évi költségvetés foganatosítása iránti ha
tározata áltál egyidejűleg azon utasítást is nyertük, miszerint a 
fogyasztási adó után szedendő községi adópótlék behozatala 
tárgyúban indokolt javaslatot terjeszszünk elő. Ezen felhívásnak 
megfelelendő, kötelességünknek tartjuk elsősorban felsorolni azon 
előzményeket, melyek a városi tanácsot ezen javaslat megtéte
lére késztették. Az 1889. évi városi költségelőirányzat tárgya
lása alkalmából a gazdasági és pénzügyi bizottság a költség
előirányzati hiányt 88,412 frt 82 kinyi összegben állapította meg. 
Tekintettel pedig arra, hogy az esetben, ha ezen hiány egész
ben az állami egyenes adók után kivetendő pótadó áltál fedez
tetik, a városi pótadó négy év alatt 22 "ó -ró! 47 % ra emelkedett 
volna, a gazdasági és pénzügyi bizottság 6329 Jrtnyi hiányt a 
fogyasztási adók után kivetendő 10% fogyasztási adópótlék al- 
taí javasolt fedezni. Hozzájárul ezen javaslathoz úgy az állandó, 
választmány, mint a törvényhatósági bizottság, a nagyin, m. kir. 
Belügyminisztérium azonban tekintettel arra, hogy a fogyasztási 
adópótlék behozatalát hosszabb tárgyalások előznék meg és az 
csakis teljesen kimerítő és indokolt előterjesztés alapján volna 
engedélyezhető, ezen határozatot jóvahagyhatónak nem talaita. 
A város közönsége azonban, figyelemmel azon indokokra, me
lyek c részben mar felhozattak és melyeket a varos közönsége 
egész terjedelmükben magáévá tett, utasította a városi tanácsot, 
miszerint ezen alapon ujabbi indokolt előterjesztést tegyen. A 
föld vagy a ház utáni jövedelemre kivetett adó csakis a birto- 
kososztalyt terhelvén, nagyobb összeget kevesebb számú egyén
től követel, addig a fogyasztási adó mindenki áltál, ki a meg
adóztatott cikket használja — és minthogy fogytasi adó alá 
rendszerint közhasználatban álló, cikkek szoktak vétetni — 
rendszerint a fogyasztó nagy közönség minden egyes tagja ál
tal viseltetik. Igen természetesen ezen adófizetés egy egyénnél 
oly csekély mérvben nyilvánul, hogy az az illetőre nézve az 
adófizetés fogalmával is alig bir, és ebből folyik annak áthárít
hatósága. Hogy gyakorlati példával világosítsuk fel a dolgot, 
egy bormérő fizet egy hektoliter bor után Zomborban 3 frt 53 
kr. fogyasztási adót. Midőn ezen bort ismét elárusítja, literen- 
kint 3’/a • S,A talán 4 krajczárjaval szedi be ezen adót vevőitől, 
és igy ezen terhet könnyen átháríthatja valamennyi fogyasztóra, 
kik nagy számban járulván az adóteherhez, az minden egyesre 
nézve kisebb mérvben válik érezhetővé. 1 la ehhez hozzávesz- 
sziik azt, hogy a fogyasztási adó ala vett élvezeti ezikkeket a 
vagyonosabb osztály rendszerint fokozottabb mérvben használ
ja, kétségtelen, hogy a fogyasztási adok bizonyos mérvig az 
elvi álláspontról is helyeselt progressiv adók jellegével bírnak.
1 la figyelembe vesszük városunk lakosságának helyzetét, két 
feltűnő körülménnyel kell okvetlenül számolnunk, az" egyik az, 
hogy a lakosság majdnem 1 ,-ad része, mintegy 8000 lélek, nem 
a varos belterületén, hanem a várostól néhol niérföldnyirc is 
fekvő tanyakon lakik. A lakosság ezen része kivétel nélkül a 
íöldbirtokososztalyhoz tartozik, a városba rendszerint csak isten
tisztelet és hetivásár alkalmával jő be. — A városi adófőköny
vek tanúsága szerint ugyanis : a b'első-városban a városban 527, 
a kültelken 329, a Bánatban a varosban 587, a kültelken 397, 
a Szclcncsében a városban 795, a kültelken 289, a Cscrvcnká- 
ban a varosban 670, a kültelken 514 adóköteles fél, a belvá
rost is hozzászámítva tehát a város belterületén összesen 2948, 
a kültelken pedig 1526 adóköteles fél lakik. Jóllehet távol all 
tőlünk azon álláspontra helyezkedni, hogy ezen kültelki lakos
ságnak a közterhekhez való hozzájárulása nem épp oly köte- 
lességszerü, mint a varosban lakok-é, még sem zárkózhatunk cl 
azon önként felmerülő aggály elöl, hogy ezen kültelki lakosság, 
mely a fent elősorolt, a haladás jellegével biró több kiadások 
gyümölcsét csak igen kis mérvben élvezi, épp oly aranyban já
rul a közterhek emelkedése folytan beálló nagyobb pótadó ál
tál azok fedezéséhez, mint azok, kik a városban bennlakván, 
ezen kiadásokat önmagukra nézve is a leggyümölcsözőbbeknek 
tekinthetik. Azon állami adóösszeg, mely után a pótadó Zom
borban kivettetik, atlag 180,000 írtra rúg. Kzen összegnek 
62%-a, azaz 115,000 írt földadó, következéskép a közterhek- 
nek 62%-át a földbirtok viseli. Egy másik, szintén köztudomású 
és éppen Zombor varosnak kivételes helyzetéből folyó körül
mény pedig éppen a közteherviselés elvéből kifolyólag méltá
nyossá teszik az indirckt adók behozatalát. A varos intelligen
ciája legnagyobbrészt tisztviselőkből all. Az 1889-rc érvényes 
képvisclőválasztói névjegyzék tanúsága szerint csak azon köz
tisztviselők, kiknek javadalmazása 500 írtnál többre rúg, 266 
személyt tesznek. Ezek 70%-át családosnak, és egy családot 
3 taggal számítva, 638 lélckszamra rúg a lakosság azon része, 
mely jóllehet mindazon intézményeket, melyek a közterhek ily 
fokozásához járulták, első sorban veszi igénybe, azok költségei
nek viseléséhez, mivel sem járul. Hogy ezen helyzet némikép 
módosuljon a nélkül, hogy a különben csekély javadalmázasu 
tisztviselők ez irányban valamely nagyobb terhet legyenek kény
telenek viselni, a legcélszerűbbnek tartjuk az oly községi adó
rendszert. mely nem egyedül a hozadékot, hanem a fogyasz
tást, nemcsak az alapot, hanem az eredményt is adóztatás alá 
vonja. Mindezek figyelembe vételével javasoljuk, miszerint a fo
gyasztási adópótlék 1890. évi január bó i-től kezdve az 1886. 
XXII. t. c. 132. §-a alapján behozassak. Hátra volna még, 

hogy számszcrfíicg igazoljuk azt, hogy a fogyasztási adópót- ' 
lék behozatala mily anyagi eredményt biztosítana.

Temesváron a bor után hú. után 25% ÍÓ..1 /-
tási adópótlék szedetik. Ezen kulcsot azonban, figyelemmel azon 
körülményre, hogy a bor, az uj italmérési adó folytán különben 
is nagyobb megadóztatást fog elviselni, a hús pedig inkább 
étctszükséglcti, mint élvezeti cikk, tulmagasnak tartjuk, és java
soljuk, hogy a bor és hús után 15% fogyasztási adópótlék sze
dessék. Minthogy pedig a sör után a városi italmérési dij 1886. 
december 31-ig 4 irtot, ezen időpont után azonban az állami 
adó csak 2 irtot tesz ki, tehát ezen fogyasztási cikk tetemes 
adólcszállitásban részesülne, a sörfogyasztási adó után 25% adó
pótlék szedését javasoljuk. Számszerűleg véve a dolgot, az 
1889-ik évi adóbérlet tesz 71,206 irtot. Ebből esik a borra 
42,000 frt, azaz 15";, adópótlék kitesz 6300 irtot. A húsra esik 
11,500 frt. 15"/ adópótlék lehat 1725 írt. A sörre esik 7^27 
írt, 25% adópótlék tehát 1956 frt 75 kr., összesen tehát 9981 
írt 75 kr., kerek számban lehal 10,000 frlra rúgna azon ősz
szeg, mely ez esetben a közjövcdelmcket emelné, megjegyezvén 
c helyüti, hogy a bérleti összegeket ezen alapon vettük figye
lembe a számításnál, mert évek óta tapasztaljuk, hogy a tény
leges eredmény ezen összegeknek atlag megleld. Midőn meg 
hozzátesszük azt, hogy a fogyasztási adópótlék behozatal.!, illet
ve annak szedése semmiféle uj költséggel vagy személyszapori- 
lassa! nem volna összekötve, azt hisszük, kimentettük azon 
okokat, melyek bennünket ezen javaslat megtételére indítottak. 
Kelt Zombor szab, kir. város tanácsának 1889. évi marczius 
hó 23-án tartott üléséből. Dr. Csihás Benő s. k., polgármester.

* Pápai kitüntetés. Sándor Béla. B .es-Bodrogh vármegye fő
ispánjának a pápa, a pápai jubileum korul szerzett érdemeiért a 
Nagv-Szt.-Gergely r<nd komandur keresztjét adományozta. A 
Szent Gergely lovagrendjeié (pápai remijei) XVI. Gergely pápa 
által 1831-ben alapiitatott, a rendszabályok átdolgozása illán jelen
leg bármily érdemek jutalmazására szolgál. — A rendjel nagy 
liszti és lovagkereszlböl áll. — A decoratiu nyolezszög 11 vörösen 
zománczozotl araav keresztből all. előlapja középpajzsán Szí. 
Gergely kepe „S. Gregorius magnós" körirattnl. hátlapján „Pro 
Deo el Priiicipe." „Gregorius XXI. I’. M. Anno I." körirattal. 
Polgári egyéneknél ezen kereszt olajágon, katonáknál hadi ékít
ményen függ, a szalag színe vörös, sárga szegélylyel. A tiszti 
kereszt ezen szalagon a nyak körül viseltetik.

* L’j iiiryvéd. Dr. Mihájlovi: Kíván úr Zombo bán ügyvé
di irodát nyitott.

\ l’j törvényjavaslatok. A belügyminisztériumban újab
ban két törvényjavaslat készült el. Az egyik nz országos közigaz
gatási bíróság szervezéséről, a másik a magasabb állásokra képe
sítő közigazgatási gyakorlati vizsgáról szól. A közigazgatási bíró
ságról szóló javaslat már a napokban lóg benyujtatni és még az 
ősszel tárgyalás alá kerülni, hogy a jövő év első napján törvény 
gyanánt életbe léptethető legyen, állítólag már ki volna szemelve 
az egyéniség is, ki az országos közigazgatási bíróság elnökévé 
neveztetnék ki. Ez Tisza Lajos gróf vagy Lukács György belügy
miniszteri államtitkár volna.

* NévinagyiirosItAs. Kiszeli Alajos szabadkai lakos veze
téknevét belügyminiszteri engedéllyel Kárász-ra : Ivóim József ba
jai lakos valamint Adrienné nevű kiskorú lánya vezetéknevüket 
Kardos-ra változtatták.

* Áthelyezés a honvédséghez. Csaszny Valér I. oszt, 
tartalékos százados az I Lajos Vilmos bádeni őrgróf 23-ik gya
logezred tartalék állományából — 18.89. ápril hó 1-ével, a 
in. kir. hon véd-gyalogság sz. a. helyeztették át.

* Hynien. Klikics György es. kir. kapitány f. hó 4-én ve
zette oltárhoz Bajsán Szujer Evelin kisasszonyt özv. Guttmanné 
leányát.

* Hajó összeütközés. A Zentán működő kotrógépek egy 
uszályhajója amint a Ilid alatt átakart ereszkedni, oly szerencsétle
nül ütközött a hid jégvetőjébe, hogy léket kapott, mire az uszály 
hajó sülvedni kezdett. A hajósok csak nagy eröinegfeszitéssel 
voltak képesek az uszályt a partra vontatni, úgy hogy nagyobb 
baj nem esett.

* Baja város polgármestere Tóth György adóügyi tanács
nokot - - kit a közigazgatási bizottság csak nemrégiben állásába 
visszahelyezett — állasától újra fölfüggesztette.

* Párbajiiirvek. A zombori törvényszék párbaj vétség miatt 
Szakáll Adorján, dr. X'ujevich Zoltán és Speizer Gusztávot 4—4 
heti. Lelbach Keresztélyt 2 heti államfogházra Ítélte.

* Tanító-gyűlés Zentán. A „Bács-Bodrogh megyei közs. 
tanitóegyesülel“ zentai járás köre a központi népiskola rajztermé
ben f. lm miirczius 25-én d. e. 9 órakor közgyűlést tartott. A 
közgyűlés tárgyai voltak: 1. Az egyesület elnökségének átirata. 
2. A tanügyi lapokban megjelent figyelőmre méltóbb czikkeknek 
kivonatos ismertetése Bakody Marton állandó előadótól. 3. „A ta
nítók tovább-képző iskolája." Értekezés Czeho Győző népiskolai 
igazgatótól.

* .Megbüntetett botrányhős. Mamuzsits Ágó ellen a szabad
kai ügyvédi kamara fegyelmi eljárást indított, mert múlté, jul. I l-én 
Mukits Simont megtámadta az utczán és egy botütést mért fejere. 
Mamusits felebbezett, de a kúria kisebb fegyelmi tanácsa az ügy
védi kamara fegyelmi bíróságának határozatát helybenhagyta. A sza
badkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága I. hó 16-án Ítéltei egy 
ügyvédjelöltet, ki múlt évben még dr. Reisner Lajos ügyvéddel 
tárgyalván, a tárgyalás alatt szóvitába keveredett. Tárgyalás után 
az ügyvédjelölt utána ment az eltávozott dr. Reisnernek. s utol
érve őt. kettőt botjával a fejére .mért. A reményteljes ügyvédje
löltet Dr. Mamusich Bódognak hívják, ki Mamusich Ágúnak úgy 
látszik nem fog szégyenere válni. A kamara az ügyvédjelöltetot avval 
büntette, hogy joggyakorlati idejét három hóval meghoszszabilotta.

* Önképzőkör! disztag. Az újvidéki magyar főgymnasi- 
umnak „Vörösmarthy önképzőköre**  legutóbb fényes ülést tartott. 
Parcsetich László, Vili. oszt, tanuló Csupor Gyula „Éjjel" czimű 
költeményét szavalta. Csupor Gyula, palánkai szolgaidról, ki a 
vendégek közt jelen volt, erre a kör disztagjává választotta meg.

* Iparlestülel megalakításán fáradoznak I jvidéken. Va
sárnap tartották meg az első alakuló gyűlést, melyre az iparosok 
és kereskedők igen nagy számmal jelenlek meg.

* A iicgyedniillló.s lopáshoz. A szabadkai negyedmilliós 
lopás ügyében folytatott vizsgálat óriási ügye, melylyel kapcsolat
ban mintegy 40 különfélo bűnesetet deriltotctt ki. napról-napra kö
zelebb jut a végleges lebonyolításhoz. Egy mellékkörülményből 
kifolyólag elrendelt újabb nyomozás eredményéről, mely Szabad
kán ejletott meg, a következőkben értesülünk. A vizsgálat során 
bizonyos még kézhez nem került bűnjelek kérdése vetődött fel, 
amely bűnjelek a még szökésben levő Maczonka György a ne
gyedmillión főtolvaj házánál rejtettek volna el. Ezeket a bünjolokot 
megkeresni rándult át Szegedről Szabadkára Till rendőrfőhadnagy 
és Molnár János lovasbiztos, akik a szóban levő bűnjeleket csak
ugyan megtalálták a Maczonka lakásán.

* Színház. Csóka Sándor, színigazgató, társulatával Szabad
káról Bajára mont, hol szombaton kozdto előadásainak sorozatát.

* Xvilva a katonai pálya. A m. kir. honvédsi;gi Ludo- 
\ ik i-ikademi J.aii a tényleges állomúnyheli tisztképző tanfolyamra, 
a jövő tanévben hatvan önkeiiyte-vii jelentkező oly ifju vetetik fel. 
aki meg nem lépett a hadköteles korba. A felvételi írásbeli kér
vények f. év május 15-ig nyújtandók be s a pályázók életkora, a 
már betöltött 14 évtől 16 évig terjedhet s előképz.etségül a gvm- 
nasium vagy reáliskola négy osztályának jó eredmény fi bevégzése, 
vagy a IV-ik osztály ti'iiyleges látogatását igazoló iskolai bizonyít
vány kívántatik. Egész fizetéses helyért évciikint 600 Irt. féllize- 
téses helyért pedig 300 frt ellátási átalány fizetendő. A pályázati 
helyek közül 9 kincstári ingyenes. 15 hely részint fél. részint 
egész fizetéses, 36 magán alapítványi hely szintén ingyenes. A 
honvédelmi miniszter pályázati hirdetmény<;t a katonai ügyosztály 
a tanuló ifjúság előtt leendő körözés végett áttette a lógymnasium 
igazgatóságához is.

.Magyar kir. állam vasutak. A magy. kir. államvasutak 
■-zabadkai városi menetjegy-irodája f. é. április hó 8-án a délután 
2 óra 25 perczkor induló személyvonattal kirándulást rendez Bu
dapestre és viszsza következő rendkívül mérsékelt árak mellett: 
II. osztály oü 1 es viszsza 7 fit 50 kr. 111. osztály oda <■> viszsza 
5 frt 30 kr. E jegyek 14 napig érvényesek és a viszsza utazás
nál a személy- és gyorsvonalu különblet ráfizetése mellett a gyors
vonatra is érvényesek. E kirándulásban resztvenni óhajtók ebbeli 
szándékukat — mely inog nem másítható személyesen vagy 
levélben okvetlen április hó 5-ig a városi irodával közöljék, ne- 
lioyy a nem jelentkezés által a kirándulás rendezése lehetetlenné 
véljek. A jegyek csakis a városi irodában kaphatók A magy. kir. 
államvasutak városi menetjegy-irodája Szabadkán.

* öngyilkos fiatal leány. Ó-Becsén Zsekits Iván szerb 
tanítónak gyönyörű szép i'-s művelt lányjn. a 17 éves Mileva pén
teken reggel szivén lőtte magát. Öngyilkosságának okát nem tud
ják. inért semminemű levelet nem hagyott hátra. Mindenki, ki 
ismerte e szép fiatal és okos lányt, nem tudja elképzelni, mi vi
hette a korai halálba. A leány maga vette a revolvert az ottani 
vasáros üzleti-ben, honnan egyenesen hazament és az udvaron 
agyonlőtte mag.it A házbeliek a lövést nem hallották. Pár pilla
natra rá. egy a kaput kinyitó napszámos vette észre, kinek hívá
sára kisiettek a házbeliek. de a lányt már halva találták. A lö
véstől ruhája tüzet fogott s keblén jókora égő seb keletkezett. A 
szerencsétlen szép leány temetése a lakosság óriási részvéte mel
lett ment véghez.

)( Az egészséges vér. hogy mily hatással van az emberi 
testre, azzal a nagy közönség meg igen keveset törődik. Nem 
tudják, hogy Len sok bajnak a rossz, a nem kellőleg képződött 
ver a szülő oka. Azoknak, a kik vérszegénység, vértolulás, sápkór. 
bőrkiütések, aranyeres bajok miatt panaszkodnak, arról kellene 
gondoskodniuk, hogy rendes emésztés s táplálkozás által verőket 
eiósbilsék. Ily esetekben, köztudomás szerint. Brandt Rich. 
gyógyszerész svájci labdacsai, melyek a gyógyszertárakban 
dobozonkint 70 kr. kaphatók, nagybecsű szolgálatot tesznek s 
különösen a nők is kellemes hatásuk miatt minden egyéb szemel 
többre becsülik. De mindig, különösen a keresztnévre ügyelve, kell 
kérni a B r a n d t R i c h. gvógyszerész-féle svájezi labdacsokat, 
mert a csalódásig híven utánzott s hasonló névvel ellátott lab
dacsokat is árulnak. Szorosan ahhoz tartsuk magunkat: hogy, 
védojegyíil minden valódi doboz ezimlapján egy fehér kereszt 
vörös mezőben s ez elnevezés; Brandt Rich. gyógyszerész sváj
ezi labdacsai, található. Minden más fajta dobozt vissza kell 
utasítani.

A szavazás a 25. S. fölött.
Megtörtént a szavazás a 25. §. felett. A többség elfogadta 

és az ellenzéknek minden módosítását visszautasította.
Óriási izgatottság közt folytak le a szavazások, melyek két

szer névszerint, négyszer pedig fölállással történtek meg.
A képviselőház ülésterme zsúfolásig tele volt. Épp úgy a 

karzatok is.
Az első névszerinti szavazás a második oikénytesi evre szólt 

s itt az ellenzék a különvéleményre igennel, a kormánypárt nem
mel szavazott.

Ennél 145 ollonzéki szavazat adatott be s a kormánypárt 
többsége 109 volt.

Az első névszerinti szavazásnál Szilágyi Dezső az ellenzék
kel szavazott s zajos éljenzés követte szavazatát.

A második névszerinti szavazásnál, mely a 24. és 25. íj. 
eg<-szere szólt, a kormánypárt szavazott igennel, az ellenzék nemmel.

Ez volt a főszavazás s ennél izgatott jelenetek fordultak elő.
Midőn Jókai Mór igennel szavazott, kisietott az ülésterem

ből, az ellenzék pedig kiáltani kezdi'-: ..hol van? „nincs itt!" — 
A nagy zajra Jókai visszatért. <-s meghajtó magát az ellenzék előtt, 
melv óriási „liocli" kiáltásokban tort ki.

A többség soraiból Kricsfalussy Vilmos a 25. §. ellen sza
vazott. s hosszan tartó éljenzést kapott.

Báró Kaas Lor hangosan kiáltó, mikor szavazásra hívták 
f<d, „hazám ellen nem!” mire a többség konslernálva zajon- 
gott. az ellenzék pedig zajosan éljenzett.

A négy gróf Károlyi most is minden szavazásnál az el
lenzékkel szavazott s az ellenzék zajosan éltette a „négy gróf 
Károlyit."

Nagy izgatottság támadt, mikor l’olonyi Géza nevét hívták, 
l’olonyi e szavakkal szavazott: „árulás mellett - nem !“ A többség 
ismét ziigolt. az ellenzék pedig tüntetve éljenzett.

A zajnak az elnök veteti véget, aki kijelente, hogy senkinek 
sem szabad szavazatai indokolnia.

Zajos éljenzés támadt, midőn Szilágyi Dezső ezúttal is a 
ellen szavazott.

Thaly Kálmán három „nemet" kiáltott egymás után.
Midőn Tisza miniszterelnök a terembe lopott óriási hochokkal 

fogadta, mialatt a többség éljenezte.
Amint Tisza Kálmán szavazott, újra kitört a „hoch“ és 

a "Ja!“.
Éljenezlek Zay Albert grófot is. aki szinten az ellenzékkel 

szavazott.
Az első névszerinti szavazásnál az elnök az L betűt 

húzta ki. mire az ellenzék zajos kiáltásokban tört ki, a kormányra 
mutatva: ..El! El!

A második nétszerint szavazásnál a B betűt húztak ki. 
mire az ellenzék rögtön ezt kiáltotta: „Bécs“ !“

A kormánypártból a javaslat ellen szavaztak : Kricsfalussy 
és Zay Albert grófon kiviil Beér Béla is ; távol voltak Benedek 
Elek. Miklós Gyula. Koczkár Zsigmondi*  többen.

Igennel szavazlak 253. nemmel szavaztak 144. a többség 
ismét 109.

N 0 V E L L A T A R.
Egy csók.

Németből Kunbúdon fonlitoltn R. I.
(Folytatás.)

Előbb csak zavart képek és alakok támadtak félszcndergése 
alatt agyában,, de a mint mély álomba morült, képei és alakjai 



iiy, ri> k határozottságukban. Egyedül látta magát az erdő egy rej
tettebb helyén egy férfival, ki nem volt más. mint Kéri. <>t kö
veit.' bizalomteljesen egy hoszszú magános utoa, mint gyermek 
követi atyját. Lassan zörrent meg a száraz lomb lábai alatt . . . 
nem' >■ .síjáisigns suhogás máskép hangzott. - a mint szeme sá
lit karon testén végig nézett, tudta csak, honnan jő e különös 
hang, .dtozetémek, selyem ruhájának suhogása volt ez. Gépileg 
nyiilt leiéhez : fehér fátyol boritolta haját és nyakát, reszke
tő H.iiai myrius koszorún akadtak meg. S midiin maga körül te
kinteti. imir nem látta az erdőt! a fák helyett mindkét oldalt 
maija-- m.n vaiiyoszlopok emelkedtek, melyek között kiváncsi, embe
rekéi Kilőtt, s midőn az égre akart feltekinteni szeme a templom 
behozat ii pillantotta meg. Szorult szívvel haladt az embertömeg 
sorain át az oltárhoz, légy tűnt fel neki, mintha hegyi patak zu- 
g.isiii hallaná, a papnak egy szavát sem értette, a mit hozzájuk 
beszélt, e-ak a mellette álló férfi határozott igenje tulhangzott a 
patak zm_risát ; Aranka rávető tekintetét, s egy szivsaaggató 
kiáltás ieii ki ajkán, a mellette álló férfi — sógora volt. Ezen

Li li: - ii.il összedőlt a templom boltozatával és márványoszlopai- 
'al. a romok alá temetett emberek jajkiáltása hallatszott, de Ő 
m< . dúl..liánul feküdt lelek/et után lihegve. Hideg '-éritek lepte el 
Ii.•mlok.it. érezte, mint dagadnak és feszülnek eiei. még néhány 
ma-edp.'iez. s meg kellett volna fuladnia. ha nem lávoliljak el a 
kinél, mely szivét nyomta. Őrült félelem fogta el. de kétségbeeső- 1 
■■'eben nem volt ereje segítségért kiáltani, csak lassú sóhajok keltok 
ajkán . . .

Keli tel Aranka, kelj fel! hangzott most mellette; egy kéz 
megfogta az övét, mely szivére nehezedett hisz a vén Kata volt 
az. ki ijedten hajolt a fiatal leány fölé, s ébresztésével véget vetett 
az álom rémeinek.

..Hala Istonnek. hogy felkeltettél Kata — mondá kezével 
tőrre homlokát, majd arczát tapogatva — szeretném tudni, vaj
ion közbcjoveieled nélkül megfuladtain volna-e?“

.. Balgaság — mondá a vén cseled, mialatt mégis aggodalom
mal nézte a leány feldúlt arcát. — Tegnap este bizonyára mint 
a -zoLesz rohantál tánczközben. a sok fecsegéssel felizgattad ma

gad. hunyadi is feküdtél, kezeid pedig sziveden voltak, s igy a 
bizony a rossz álmok is előállnak.“

„De édes Katám, az én hibám az, ha álom közben megfe
ledkezem a jó intelmekről, melyekre tanitsz? Nappal tudod, min
den szavadra vigyázok és követem is. de éjjel . . .“

„Ismerlek már. de mit is álmodtál oly borzalmasat? Mondd 
t'l. s majd elhozom az álmos könyvemet és megnézem, mit jelent 
az álmod". ...Menj csak to álomfejtő — kiáltott Aranka nevetve 
— álmom azt jelenti, hogy hanyatt feküdtem, kezeim keresztben 
mellemen voltak. Különben is án.iom eleinte nem volt oly rút 
csak a vege lett oly félelmes. Kényes menyasszonyi ruhában, tiszta 
fehér selyemben láttam magamat, hajamban pedig a myrtiis ko
szom. de mindezen pompa végül csúfosan nézett ki." „Az Isten 
szerelmére jajveszekélt Kata — tudod-e mit jelent álmod ? Ha
lálesetet a rokonságban. ha magunkat menyasszonyi díszben látjuk."

„A te babonás félelmed még őrülté tesz", gondolta Aranka, 
s oly örömteljesen nevetett a vén cseléd kétségbeesése fölött, 
mintha nem is ő lett volna az. ki még csak 5 perez előtt a ha
lállal vivődött.

„Ugy te nem is hiszed? viszonzi teljes buzgalmában a vén 
cseléd. Nőm mondtam-e már százszor is cl, mit álmodtam szegény 
édes anyád halála elölt? Mint láttam magamat fehér morllnhá- 
ban. (oly okos voltam, hogy cseléd létemre nem álmodtam selyem 
ruháról) és a koszorút hajamban . . .

De Aranka, mondá a legnagyobb bosszankodás-al - hogy 
is nevethetsz ily szórnom esemény emlékénél ! Igen. Aranka ne
vetett. még pedig annyira, hogy szemei könnybe lábadtak, s 
mintegy bocsánatot kérve monda : Hisz nem is a fölött nevettem, 
elhiheted !

Csak mollruhád és azon szó felett, hogy koszorú volt Inij- 
fürteidben ! Ne haragudjál, de olyan furcsa elképzelni is; s ezzel 
újólag kitört a kaczagás. Igen furcsa volt, mint beszélt Kata 
hajfürtéiről, mig Aranka virgoncz szemei fürkészve nézték a cseléd 
vékony ősz haját.

.Ki is volt vágva a ruhád? kérdezte Aranka újra felmnetve. 
Hidd el ez a legjobb élez, melyet talán az életben hallottam.

„No. no. vi.-zonozta amaz kissé sértődve, mi nevet
séges van abban, hisz ezt már ti 2 év előtt álmodtam, s akkor . .

„Csak légy ismét jó — kiáltott Aranka ránezos kérges ke
zeit simogatva, — hisz akkor tudod, már 52 éves voltál, s ilyen
kor már nem igen lehet hajfürtökről szólni. Nem is csodálkozom, 
ha amaz álmodra csakugyan szerencséllenség következett be."

..Te gonosz teremtés vagy, ki nem tud egyebet, mint az 
öregeket kigunyolni. kik talán egykor ép oly szépek voltak, mint 
most bizonyos kisasszonyok. S mi lesz most ? A papa már 
rég az. újságnál ül ; tetszik most felkelni, vagy az ágyban tetszik 
a kávét meginni ?“

„Az ágyban tetszik azt meginni, ha valaki oly kegyes volna 
azt be is hozni ! De te mégis derék teremtés vagy, mert mind
járt beláttad, hogy ily borzalmas álom után mennyire szükségem 
van nyugalomra !“

(Folyt köv.)

NYILTTÉR I.

Hurutoe báutaliuakaa.1 
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

a legjobb sikerrel nlknliuazható. l.’g.v tisztán, valamint 
'/, rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso
sabb szer e bajok lehetőleg j vont elűzésére. De a- 
emésztő és nemző s/cr-ek, valamint hólyag hnja’- 
Imii is Mattold (ílessliiihlere mái hosszú idő óta mi ] 
kitUnO gyógyíréin -z. i ■ ,n ..lismerve.

4) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Fololős szorkesztó és Inplulajdonos: Dr. MÓLNAK GYULA.
Kiadó: ÖBLÍT KAItOLY.

Minden újítást fölülmúl.
A bécsi kiállítás 2 .egszebb 
s leghasznosabb tárgya : újon
nan feltalált szabadalmazott 

ii'/i'liuir1 •!Iliit llilllihd

tnelvlyel körülbelül 5 |
édes lejből tejfölei <■> vajat 
lehet elkészíteni. Ig- n alkal
mas meff ('ha <1 e a u. t 0 j á s- 

o j á s p ti n e Ii elké
szítéséi

k 3 irt lo kr ti- hóban
j.Halma,..:: „Electa**  kézi vairógép. 
pen, jól, gyorsan és egyenletesen dolgozik, minden keimet 
varrni. A gép a legjobb ontó vasból van készítve, és igen 

Fenti tárgyakat készpénz beküldése mellett, vat’v utánvétéi 
m 1 vaj- és varró-gép központi rnkt ir

WEXSZ <fc COMP.. WIEN I.. Scilcrga^- Nr. 7.

ASOULAC-I APATSAG (Franczia-Ország) 
Horn MAGl.ELONNE, prior 

Fötisztelendö Benedek rendi atyái 

FOGVIZE, FOGPORA fSFüGPASTÁJA
2 ARANY EREM Brussel 1830. London 1834

A legmagasabb klltototósok
Feltaláltatott ik tven BOUHSAUD PÉTER

az I O Z O prior által.
" A fíítisztelendő benedekrendi atyák fogvi- 

zi’iiek használata. naponkint néhány <>•■; p. t / 
' vv. megakadályozza • gvógviPa a fL 
tagak <.dva.'-*ágát  melyeknek fehér-eo-t és ggi 
-ziiárd.-áift l.iUosóno,'., a menn viliin a 1- jliust

.................................... ódí..,,..: VUyWfc/ 
Sz, falatot te.-zünk tehát olvasóinknak, 

óm Őket i zen f _-i • praeticiis k'-szitno nvek-

• .1 ■ U<m egy■ 'túli ót rt képexik ►
A t izn«g>l«*iutott  1807 b»n Qrpl 11 KI 106 4 108, rae Croix-de S-gaey

Venrunynok OuUUlll BORDEAUX

’ ■í ’ sic ' ’ C'zeréjz-' , z/GZ/iZó-.'árbin g/úf/fű lr»reiteo«it,»n-

Az első osztrák

ajtó-, ablak-és padlógyár
szövetkezet

"R Á Hwiműhlgasse Nr. I3. Alapítva IQI1^ hnn
Markort M. vezetése alatt lölí-öeil

a imgy ariirai.iarat. kész ajtókból es felszerelt ablakokból, valamint amerikai tölgyfa par<|iiet burkolataiból. — A gyárnak nagy mennyiségű száraz l'a- 
.niy.iL' es jelenti.kény árukészlet állvan remlelkezi-si re. mindennemű szükségletnek a legrövidebb idő alatt megfelelhet.

nőtt elvállaltatnak portálék kijavításra, valamint berendezések kaszárnyák, kórházak, Iskolák, irodák stb, rászóró, — nomkdlönben mindenféle nagyságú 
pakkolo la.lak es mindennemű gépileg előállítandó fanninkák készíttetnek adott minta vagy rajz szerint.
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